

आखिर कल के घटनाक्रम का फुटेज कहाँ है?

कांग्रेस का कहना है, प्रशासनिक मामलों में अंतिम अथॉरिटी लोकसभा स्पीकर की होती है

-रेणु मित्तल-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 20 दिसम्बर कांग्रेस पार्टी का कहना है कि संसद कॉम्प्लेक्स पर अंतिम अथॉरिटी लोकसभा स्पीकर की होती है, जिन्होंने कल की घटना का सी.सी.टी.वी. फुटेज जारी करना उचित नहीं समझा, जिस घटना के परिणामस्वरूप भाजपा तथा विपक्षी दलों के बीच मुठभेड़ हो गई थी।

कांग्रेस नेताओं का कहना है कि यह बात बिल्कुल स्पष्ट नहीं है कि कौन सच बोल रहा है और कौन तथ्यों को तोड़-मरोड़ कर पेश कर रहा है और पब्लिक डोमेन में कोई सबूत उपलब्ध नहीं होने के बावजूद, पुलिस ने भाजपा की शिकायत पर राहुल गाँधी के विरुद्ध एफ.आई.आर. दर्ज की है। लेकिन, पुलिस में कांग्रेस की शिकायत पर भाजपा नेताओं के खिलाफ एफ.आई.आर. दर्ज करना उचित नहीं समझा है।

नाराज प्रियंका ने कहा, भाजपा सांसदों की शिकायत पर पुलिस ने मेरे भाई के खिलाफ एफ.आई.आर. दर्ज कर ली, पर कांग्रेस के कई सांसद, जिनमें कई महिला सांसद भी थीं, पुलिस स्टेशन गए

■ घटना के विरोध में कांग्रेस ने लोकसभा अध्यक्ष का औपचारिक चाय का निमंत्रण भी स्वीकार नहीं किया, जो संसद के सत्रावसान पर स्पीकर द्वारा सभी राजनैतिक दलों को दिया जाता है।

■ क्रोधित प्रियंका गांधी ने कहा, पुलिस ने भाजपा सांसदों की शिकायत पर तो मेरे भाई के खिलाफ एफ.आई.आर. दर्ज कर ली, पर हमारी महिला सांसदों ने कई बार शिकायत की, लेकिन उन्होंने इस पर ध्यान तक नहीं दिया।

■ प्रियंका गांधी ने यह भी कहा कि राज्यसभा के सभापति जगदीप धनखड़ के खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव आसन ने यह तकनीकी कारण बताकर खारिज कर दिया, कि इसमें 14 दिन की आवश्यक अवधि पूरी नहीं हो रही है।

शिकायत दर्ज कराने, लेकिन उनके बार-बार कहने पर भी उनकी शिकायत पर कोई ध्यान नहीं दिया गया।

आज लोकसभा अनिश्चितकाल के लिए स्थगित कर दी गई, किसी भी सदन में कोई कामकाज नहीं हुआ। तथापि, आज एक जॉइन्ट पार्लियामेंटरी कमेटी गठित करने की घोषणा की गई।

प्रचलित प्रथा के अनुसार, सत्र की समाप्ति पर विपक्षी दलों के नेता स्पीकर द्वारा आयोजित चाय पार्टी में शामिल होते हैं, लेकिन, कांग्रेस पार्टी ने इस चाय पार्टी का बायकोट किया।

क्रोधित प्रियंका गाँधी ने बाद में कहा कि भाजपा ने उनके भाई राहुल गाँधी के खिलाफ एफ.आई.आर. दर्ज की है, तो

हम स्पीकर की चाय पार्टी में शामिल क्यों हों।

कांग्रेस ने कहा, राज्यसभा चेयरमैन तथा उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ के खिलाफ भी अविश्वास प्रस्ताव भी केवल तकनीकी कारणों से रद्द कर दिया गया, क्योंकि नियमानुसार अविश्वास प्रस्ताव के लिए 14 दिन का नोटिस पोरियड जरूरी है और जब नोटिस दिया गया शीतकालीन सत्र में केवल 10 दिन बचे थे। यह पहली बार है, जब विपक्ष द्वारा राज्यसभा चेयरमैन के विरुद्ध अविश्वास प्रस्ताव लाया गया है और कांग्रेस के नेताओं के अनुसार, इसके परिणामस्वरूप विपक्ष तथा राज्यसभा चेयरमैन के बीच संबंध और अधिक खराब हुए हैं।

कांग्रेस सूत्रों के अनुसार, मोदी और अमित शाह का निशाना राहुल गाँधी हैं और इसमें कोई आश्चर्य नहीं होगा यदि भाजपा के दोनों बड़े नेता राहुल गाँधी को अयोग्य करार देकर संसद से बाहर करवाने का प्रयास करते हैं तो, राहुल गाँधी लगातार गौतम अडानी के मुद्दे पर दोनों को, खासकर मोदी को परेशान कर रहे हैं।

कोटा में कोचिंग छात्र ने आत्महत्या की

कोटा, 20 दिसम्बर (निर्स)। शहर के विज्ञान नगर थाना इलाके के हॉस्टल में एक कोचिंग छात्र ने फांसी का फंदा लगाकर आत्महत्या कर ली।

कोचिंग छात्र बीते 8 माह से कोटा में रहकर जॉइंट एंट्रेंस एजाम की तैयारी कर रहा था। छात्र मूल रूप से बिहार के वैशाली जिले का निवासी था। घटना की सूचना के बाद पुलिस के आला आधिकारी मौके पर पहुंचे, जहां गहन जांच पड़ताल की गई। साथ ही, फॉरेंसिक टीम को भी मौके पर बुलाया

■ बिहार का रहने वाला 16 वर्षीय छात्र इंजीनियरिंग की तैयारी कर रहा था।

गया। विज्ञान नगर थाना आधिकारी मुकेश मीणा ने बताया कि 16 वर्षीय बिहार के वैशाली निवासी छात्र ने आत्महत्या कर ली। वह कोटा के निजी कोचिंग से इंजीनियरिंग एंट्रेंस की तैयारी कर रहा था तथा रोज नंबर 5 स्थित एक हॉस्टल में रह रहा था। पुलिस को शुक्रवार सुबह 10.30 बजे घटना की जानकारी मिली। उसके बाद मौके पर पहुंची पुलिस ने शव को अपने कब्जे में लेकर एमबीएस अस्पताल की मोर्चरी में रखवा दिया। साथ ही, घटना की (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

ओम प्रकाश चौटाला का निधन

सिरसा, 20 दिसंबर हरियाणा के पूर्व मुख्यमंत्री एवं इनेलो सुप्रीमो ओम प्रकाश चौटाला का निधन हो गया है। वे 89 साल के थे। शुक्रवार को वे गुरुग्राम में अपने घर पर थे। उन्हें दिल का दौरा पड़ा। जिसके बाद साढ़े 11 बजे उन्हें गुरुग्राम के मेदांता अस्पताल में लाया गया। करीब आधे घंटे बाद दोपहर 12 बजे उन्होंने अंतिम सांस ली।

सूचना मिलते ही उनके बेटे अजय, अभय चौटाला और पोते पूर्व डिप्टी सीएम दुष्यंत चौटाला अस्पताल में पहुंचे। वहीं अस्पताल के बाहर उनके समर्थकों की भीड़ भी जुटी।

ओम प्रकाश चौटाला के निधन के कारण राज्य में तीन दिन का राजकीय

■ हरियाणा सरकार ने तीन दिन का राजकीय शोक घोषित किया।

शोक रहेगा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, मुख्यमंत्री नायब सैनी, पूर्व मुख्यमंत्री भूपेंद्र सिंह हुड्डा सहित कई राजनेताओं ने अपने सोशल हैंडल पर शोक व्यक्त किया है। चौटाला के निधन का समाचार मिलते ही उनके समर्थक सिरसा व तेजाखड़ा फार्म हाउस पर एकत्रित होने शुरू हो गए थे।

चौटाला के निधन पर सैनी सरकार ने पूरे प्रदेश में 22 दिसंबर तक तीन दिन का राजकीय शोक रखा गया है और 21 दिसंबर को प्रदेश में एक दिन का अवकाश रहेगा। शुक्रवार से 22 दिसंबर तक प्रदेश में कोई सरकारी मनोरंजन कार्यक्रम नहीं होगा।

(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

भागवत ने आर.एस.एस. का नया अध्याय लिखने का प्रयास किया

देश में बढ़ता साम्प्रदायिक तनाव कम करने की कोशिश करते हुए उन्होंने आए दिन उठाए जा रहे मंदिर-मस्जिद विवादों पर चिंता जताई

-डॉ. सतीश मिश्रा-
-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 20 दिसम्बर। देश में बढ़ती जा रही साम्प्रदायिक भावनाओं को कम करने की कोशिश के अन्तर्गत, आर.एस.एस. प्रमुख मोहन भागवत ने अनेक मंदिर-मस्जिद विवादों के उभरने की चिन्ता व्यक्त की है तदुक्त है कि अयोध्या के राम मंदिर निर्माण के बाद, कुछ लोग यह मानने लगे हैं कि वे इस प्रकार के मुद्दे उभार कर "हिन्दुओं के नेता" बन सकते हैं।

भागवत ने कहा कि दुनिया को दिखाने की जरूरत है कि यह देश मेल-मिलाप एवं मित्रभाव में रह सकता है। वे आज "सहजीवन व्याख्यानमाला में "भारत-विश्वगुरु" विषय पर व्याख्यान दे रहे थे।

भारत की विविधता पर प्रकाश डालते हुये, राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ प्रमुख ने कहा कि क्रिसमस रामकृष्ण मिशन में भी क्रिसमस मनाया जाता है तथा "केवल हम ही ऐसा कर सकते हैं, क्योंकि हम हिन्दू हैं।"

उन्होंने कहा, "हम लम्बे समय से मिलजुल कर रहे हैं। अगर हम विश्व

■ डॉ. भागवत ने, "भारत- विश्व गुरु" विषय पर सहजीवन व्याख्यानमाला में बोलते हुए एकीकृत समाज पर जोर दिया।

■ भागवत ने कहा, अयोध्या में राम मंदिर बनने के बाद कई लोगों को लगता है कि मंदिर और मस्जिद का विवाद उठा कर वे हिंदुओं के नेता बन सकते हैं। हर दिन एक नया विवाद उठाया जा रहा है, इसकी अनुमति कैसे दी जा सकती है।

■ उन्होंने कहा, हमारे यहाँ रामकृष्ण मिशन में क्रिसमस मनाया जाता है, यह सिर्फ इसी देश में हो सकता है। हमें विश्व को "सद्भाव" देना है तो हमें खुद इसका आदर्श बनना होगा।

को यह मेल-मिलाप उपलब्ध कराना चाहते हैं, तो हमें इसका एक आदर्श बनने की जरूरत है। राम मंदिर के निर्माण के बाद, कुछ लोग यह सोचने लगे हैं कि नई-नई जगहों पर इसी प्रकार के मुद्दे उभार कर, वे हिन्दुओं के नेता बन सकते हैं।"

उन्होंने किसी स्थल विशेष का नाम लिये बिना कहा, "हर दिन एक नया मामला (विवाद) उभारा जा रहा है। ऐसा

कैसे होने दिया जा सकता है? यह जारी नहीं रह सकता। भारत को यह दिखाना देना जरूरी है कि हम साथ-साथ रह सकते हैं।" उन्होंने, मन्दिरों को खोजनिकालने के लिये मस्जिदों के सर्वे की बहुत सी मॉर्ग अदालतों तक पहुँच गई है, भले ही भागवत ने अपने व्याख्यान में इनमें से किसी का नामोल्लेख नहीं किया हो। उन्होंने कहा कि कुछ समूह, जो बाहर से (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

शिवसेना यूबीटी के नेता संजय राउत के घर दो लोगों ने रेकी की

मुंबई, 20 दिसंबर। शिवसेना यूबीटी के नेता और सांसद संजय राउत की घर की रेकी के मामले में संजय राउत ने कहा कि वे पहली बार नहीं हुआ है। मेरे दिल्ली में घर की रेकी बार-बार होती रही है और मैंने इस बारे में अमित शाह को एक खत लिखकर बताया भी है।

दिल्ली और मेरे ऑफिस सामना का भी लोगों ने रेकी किया है। उन्होंने कहा, बहुत ही रहस्यमयी तरीके से हमारे घर के सामने कुछ चल रहा है और मैंने ये बताया कि मेरे भांडूप स्थित घर की भी आज सुबह रेकी की गई है, लोगों ने ये देखा है। पीएम नरेंद्र मोदी, अमित शाह और महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस चाहते हैं कि जो हमारे खिलाफ आवाज उठाएगा उसका आवाज बंद कर देंगे।

संजय राउत ने आगे कहा, मुझे ई.डी. के मामले में जेल में डाल दिया,

■ राउत ने कहा, पीएम नरेंद्र मोदी, अमित शाह और महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस चाहते हैं कि जो हमारे खिलाफ आवाज उठाएगा उसका आवाज बंद कर देंगे।

■ उन्होंने कहा, मुझे ई.डी. के मामले में जेल में डाल दिया, फिर भी नहीं दबा। अब इस तरीके से अगर मेरी आवाज बंद करना चाहते हैं तो भी नामुमकिन है।

■ 'पूरे राज्यभर में कानून व्यवस्था खतरे में है। जब से एकनाथ शिंदे और देवेंद्र फडणवीस की सरकार आई है, तब से राज्य की कानून व्यवस्था पूरी तरह खत्म हो गई है।'

फिर भी मैं नहीं दबा। अब इस तरीके से अगर मेरी आवाज बंद करना चाहते हैं तो वो भी नामुमकिन है। संजय राउत ने कहा कि इस सरकार के आने के बाद हमारी सुरक्षा हटा दी गई है। पूरे राज्यभर में कानून व्यवस्था खतरे में

हत्या हो रही है। उन्होंने कहा कि मुंबई में बाबा सिद्दीकी की हत्या हो गई। मुंबई में ऐसे-ऐसे गैंग हैं जिसको भाजपा के लोग ऑपरेट कर रहे हैं, जो विरोधियों को खत्म कर सके।

उन्होंने कहा कि मैं नाम तक ले सकता हूँ लेकिन अभी पुलिस की जांच चल रही है। वहीं महाराष्ट्र के गृह विभाग के लिए हो रहे विवाद को लेकर संजय राउत ने कहा कि किसी में इतनी हिम्मत नहीं कि भाजपा से कोई विवाद कर सके।

संजय राउत ने कहा कि बहुत कोशिश चल रही है ताकि मुझपर दबाव बनाया जा सके। हम जो काम करते हैं बाहर या संसद में वो इसलिए करते हैं ताकि देश का लोकतंत्र बचा रहे। देश ऐसे लोगों के हाथ में नहीं जाना चाहिए, जिससे देश के एक बार फिर टुकड़े हो जाएँ। हमारे जैसे लोग देश में संघर्ष कर रहे हैं।

हैं। जब से एकनाथ शिंदे और देवेंद्र फडणवीस की सरकार आई है, तब से राज्य की कानून व्यवस्था पूरी तरह खत्म हो गई है।

बीड में देखो क्या हुआ, जो सरकार में बैठे हैं उनके समर्थन से

आम आदमी पार्टी ने महारौली से उम्मीदवार बदला

नई दिल्ली, 20 दिसंबर। दिल्ली विधानसभा चुनाव 2025 के लिए आम आदमी पार्टी ने महारौली से अपना उम्मीदवार बदल दिया है। नरेश यादव की जगह महेंद्र चौधरी को इस सीट से नया उम्मीदवार बनाया गया है। नरेश यादव पर कुरान बेअदबी के आरोप लगे हैं। उन्होंने सोशल मीडिया पर पोस्ट करके जानकारी दी थी कि वो इस बार चुनाव नहीं लड़ेंगे। इसके बाद महेंद्र चौधरी को इस सीट से टिकट दिया गया है। आम आदमी पार्टी सभी 70 सीटों पर अपने उम्मीदवारों के नाम का ऐलान कर चुकी है।

नरेश यादव महारौली से मौजूदा विधायक भी हैं। पार्टी ने एक बार फिर उनके ऊपर भरोसा जताया था, लेकिन विवादों में फंसने के बाद उन्होंने खुद चुनाव नहीं लड़ने का फैसला किया है।

नरेश यादव ने अपने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म 'एक्स' पर लिखा, आज से बारह साल पहले आदरणीय अरविंद केजरीवाल जी की ईमानदारी की राजनीति से प्रेरित होकर मैं आम आदमी पार्टी में आया था। इस पार्टी ने मुझे बहुत कुछ दिया है। आज अरविंद जी से मिलकर मैंने उनको बताया की जब तक कोर्ट से मैं बा-इज्जत बरी नहीं हो जाता, तब तक मैं चुनाव नहीं लड़ूँगा।

सेना के लिए 76 सौ करोड़ की तोपें खरीदी जायेंगी

रक्षा मंत्रालय ने 155 मिमी/52 कैलिबर की के -9 वज्र टी सेल्फ-प्रोपेल्ड ट्रैक्ड तोप की खरीद के लिए लार्सन एंड टुब्रो लिमिटेड के साथ अनुबंध पर हस्ताक्षर किए

नयी दिल्ली, 20 दिसम्बर। रक्षा मंत्रालय ने सेना के लिए 155 मिमी/52 कैलिबर की के -9 वज्र टी सेल्फ-प्रोपेल्ड ट्रैक्ड तोप की खरीद के लिए लार्सन एंड टुब्रो लिमिटेड के साथ 7,628.70 करोड़ रुपये के एक अनुबंध पर हस्ताक्षर किए हैं। रक्षा मंत्रालय ने शुक्रवार को यहां बताया कि यह खरीद (भारतीय) श्रेणी के तहत की जाएगी। अनुबंध पर मंत्रालय के वरिष्ठ अधिकारियों और एफएंडटी के प्रतिनिधियों ने यहां रक्षा सचिव राजेश कुमार सिंह की मौजूदगी में हस्ताक्षर किए।

के 9 वज्र-टी की खरीद से तोपखाने के आधुनिकीकरण को बढ़ावा मिलेगा और भारतीय सेना की समग्र परिचालन तत्परता बढ़ेगी। यह बहुमुखी तोप, अपनी क्रॉस-कंट्री गतिशीलता के साथ, भारतीय सेना की मारक क्षमता को बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगी, जिससे सटीकता के साथ गहराई से हमला करना संभव होगा और इसकी घातक मारक क्षमता सभी इलाकों में तोपखाने की क्षमता को बढ़ाएगी।

■ के 9 वज्र-टी की खरीद से तोपखाने के आधुनिकीकरण को बढ़ावा मिलेगा और भारतीय सेना की समग्र परिचालन तत्परता बढ़ेगी।

■ यह बहुमुखी तोप, अपनी क्रॉस-कंट्री गतिशीलता के साथ, भारतीय सेना की मारक क्षमता को बढ़ाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगी, जिससे सटीकता के साथ गहराई से हमला करना संभव होगा और इसकी घातक मारक क्षमता सभी इलाकों में तोपखाने की क्षमता को बढ़ाएगी।

जिससे सटीकता के साथ गहराई से हमला करना संभव होगा और इसकी घातक मारक क्षमता सभी इलाकों में तोपखाने की क्षमता को बढ़ाएगी। अत्याधुनिक तकनीक से लैस यह तोप लंबी दूरी तक उच्च सटीकता और उच्च दर से घातक फायर करने में सक्षम है और यह उच्च ऊंचाई वाले क्षेत्रों में शून्य से नीचे के तापमान में अपनी पूरी क्षमता से काम करने में सक्षम होगी। यह परियोजना चार वर्षों की अवधि में नौ लाख से अधिक मानव दिवसों का रोजगार पैदा करेगी और एमएसएमई सहित विभिन्न भारतीय उद्योगों की सक्रिय भागीदारी को प्रोत्साहित करेगी। यह परियोजना 'मेक-इन-इंडिया' पहल के अनुरूप 'आत्मनिर्भर भारत' का गौरवशाली ध्वजवाहक होगी।

भारत ने बांग्लादेश को कड़ी फटकार लगाई

फटकार के बाद बांग्लादेश ने फेसबुक से भारत विरोधी पोस्ट डिलीट की

-श्रीनन्द झा-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 20 दिसम्बर। भारत ने उस फेसबुक पोस्ट के लिये बांग्लादेश को झड़ लगाई है, जिसे देश की अंतरिम सरकार के प्रमुख मोहम्मद युनुस के एक निकटस्थ सहयोगी ने फेसबुक पर डाला था तथा जिसे अब डिलीट कर दिया गया है। उस व्यक्ति ने पोस्ट में बांग्लादेश से सटे भारतीय भू-भाग को छीन कर बांग्लादेश में मिलाने की धमकी दी थी।

युनुस के प्रमुख सलाहकार महफूज़ आलम की पोस्ट का हवाला देते हुये विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता, राँधी जायसवाल ने कहा, "हमने इस मुद्दे पर बांग्लादेश को कड़ा विरोध दर्ज करा दिया है। हम और संदर्भित पोस्ट अब कथित रूप से हटा ली गई है।"

आलम ने 16 दिसम्बर को फेसबुक पर डाली गई अपने पोस्ट से एक विवाद खड़ा कर दिया है। जातव्य है कि 16 दिसम्बर को पाकिस्तान की सेना पर

■ बांग्लादेश की अंतरिम सरकार के प्रमुख मोहम्मद युनुस के करीबी सहयोगी महफूज़ आलम ने विजय दिवस पर लिखी पोस्ट में भारत पर बांग्लादेश को दबाने का आरोप लगाया और भारत के कुछ भागों को छीन लेने की धमकी दी।

■ जातव्य है कि सितम्बर में न्यूयॉर्क में हुए क्लिंटन ग्लोबल इनिशिएटिव में युनुस ने महफूज़ को बांग्लादेश में हुए विरोध प्रदर्शनों का मास्टरमाइंड बता कर सबसे मिलवाया था।

■ भारत के विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने बांग्लादेश के प्रति कड़ी नाराज़गी जताई और सार्वजनिक बयानबाजी में सतर्कता बरतने की हिदायत दी।

1971 के "मुक्ति युद्ध" में हुई जीत के उपलक्ष्य में "विजय दिवस" मनाया जाता है। पोस्ट में महफूज़ ने भारत पर ऐसी नीतियों अपनाने का आरोप लगाया था जिनका उद्देश्य "बांग्लादेश को दबाना

तथा नियंत्रित रखना" है। महफूज़ ने इन नीतियों को 1975 के विप्लव, जिसके परिणामस्वरूप शेख मुजीबुर्रहमान तथा उनके अधिकांश परिजनो की मृत्यु हुई (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

भारतीय अर्थव्यवस्था, दो अलग दृष्टिकोण, ना दोनों पूरे सत्य हैं, ना ही झूठ

एक दृष्टिकोण केन्द्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण का है और दूसरा विपक्ष के नेता राहुल गाँधी का

-अंजन राँय-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 20 दिसम्बर। इस सप्ताह हमें भारतीय अर्थव्यवस्था के दो एकदम अलग और परस्पर विरोधी। एक दृष्टिकोण वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण से दूसरा विपक्ष के नेता राहुल गांधी से मिला। दोनों दृष्टिकोण एक समय में सच नहीं हो सकते, दोनों झूठ हो सकते हैं। पर ऐसा लगता है दोनों में सत्य के कुछ अंश है।

संसद के दौरान निर्मला सीतारमण ने कहा कि दूसरी तिमाही में जी.डी.पी. में जो गिरावट आई थी, जिसकी काफी चर्चा हुई वह क्षणिक थी और देश की अर्थव्यवस्था मजबूत है। ग्रोथ रेट जल्दी ही बढ़ने लगेगी और उच्च स्तरीय ग्रोथ रेट के पथ पर अग्रसर है।

■ सीतारमण ने वित्त मंत्री होने के नाते सकारात्मक नजरिया प्रस्तुत किया और कहा कि जी.डी.पी. की गिरावट क्षणिक है। एक सैंक्टर के प्रदर्शन से पूरी अर्थव्यवस्था को कमजोर नहीं कहा जा सकता।

■ उन्होंने कहा, देश की अर्थव्यवस्था मजबूत है और जल्दी ही ग्रोथ रेट भी बढ़ने लगेगी।

■ इसके विपरीत विपक्ष के नेता राहुल गाँधी ने "क्रोनी कैपिटलिज्म" का हवाला दिया और कहा कि इस वजह से निर्माण क्षेत्र कमजोर हुआ, मुद्रा अवमूल्यन हुआ है, खपत भी घटी है।

इससे पहले राहुल ने एक्स पर एक पोस्ट में अर्थव्यवस्था की गिरावट पर लिखा व कहा क्या होता है जब सरकार निष्पक्ष व्यापारों क्रोनी व्यवसायों को

प्राथमिकता देती है। गांधी ने इसका जवाब दिया "कमजोर निर्माण क्षेत्र, मुद्रा का अवमूल्यन, व्यापारिक घाटा, बढ़ी हुई

व्याज दर, घटती खपत बढ़ती महंगाई। निश्चित रूप से इनमें से कुछ आंकड़े विपक्ष के दृष्टिकोण की पुष्टि करते हैं। पर ऐसा बहुत कुछ है जो एकाएक दिखाई नहीं देता है।

निर्मला सीतारमण ने संसद में बहस के दौरान जो कुछ कहा पहले उसे गहराई से देखते हैं। इसमें कोई संदेह नहीं है कि निर्माण क्षेत्र में अचानक गिरावट आई। औद्योगिक वृद्धि की रेट दूसरी तिमाही में घटकर 2.2 प्रतिशत रह गई, जिससे औद्योगिक क्षेत्र पर असर पड़ा। ग्रोथ केवल 5.4 प्रतिशत रही, हालांकि कुछ लोग ग्रोथ रेट 6.8 प्रतिशत के आसपास मान रहे थे।

निर्मला सीतारमण ने कहा कि यह भविष्य का पूर्वानुमान नहीं था। एक (शेष अंतिम पृष्ठ पर)